(二) 党支部的凝聚力、战斗力需要加强

管道公司项目战线较分散,港口、末站、管道沿线 从业人员较多。从立项到可研,从环批到施工许可的取 得,再到开工建设,外出沟通协调工作居多,党组织 统一把全体党员集中起来学习和开展活动存在难度。基 层支部党员覆盖率相对总部而言偏低,四个支部平均为 50%,造成了党支部在紧跟宣传改革形势、做好党员思 想政治工作、精神文明工作和职工队伍稳定工作方面还 存在一定的上升空间,党支部的战斗力、凝聚力、号召 力没有完全发挥出来。

(三) 党支部书记的履职能力不能满足新形势要求

基层党支部书记肩负着项目建设统筹、分公司工作管理、基层党务工作等一岗多职,在精力和时间上难以统筹兼顾。个别党支部书记履职的基本能力和素养不足,缺乏较为系统的党建专业知识培训,对党建工作理论、业务缺乏系统的学习和研究。

三、以管道公司为例,如何加强国有企业基层党组 织建设,发挥党支部在基层单位的示范引领作用

(一) 认真贯彻落实《中国共产党支部工作条例》, 提升支部制度化、规范化、标准化

1. 学懂弄通支部条例, 做好监督检查

《中国共产党支部工作条例(试行)》出台以后,管道公司党委将此条例作为指导和规范支部工作的宝典,深入学习,并运用到指导和敦促支部工作中,要求各个支部将《中国共产党支部工作条例(试行)》作为支部手册的理论基础,真正做到学懂弄通做实。中国航油集团公司党委 2019 年 8 月 20 日下发《关于加强党支部规范化建设的指导意见》后,我们及时开展了学习,并将精神和要求及时传达给所属各支部,要求他们结合支部实际,做好支部内党建各项工作。

2019年6月至7月,管道公司党委针对条例的落实情况,开展了支部规范化半年工作考核,将在调研中发现的问题进行归类整理,提出整改的标准和要求。各支部立行立改,在发现问题、分析问题、整改问题的过程中,支部的规范化、标准化水平显著提升。

2. 完善支部制度化建设,加强意识形态管理

管道公司党委近年来制定下发了《中航油石化管道有限公司民主评议党员制度》《中航油石化管道有限公司党支部"三会一课"制度》等 9 项支部工作管理办法,明确基层党建工作管理要求,把党员日常教育管理的基础性工作抓紧抓牢,层层压紧压实管党治党责任,确保党支部作为党的组织体系建设的基本内容、管党治党的基本任务、检验党建工作成效的基本标准能够落地生根。

(二)注重发挥党支部战斗堡垒作用,深入扎实开展 创先争优活动,提升支部感召力和凝聚力

管道公司是经济组织,这就决定了管道公司党支部 工作必须紧扣生产运营这个中心,服务项目建设,并贯 穿于企业发展、提高经济效益的全过程。党支部要积极 发挥示范引领作用,引导党员以创先争优形式推动当前 本职工作,并不断进取。在活动形式方面,党支部要结 合实际,把党支部目标管理作为载体,把党员培养与发 展作为激励员工上进的平台,通过开展系列教育活动及 开展创先争优等活动,不断增强党员的党性观念和党员 先锋模范作用的意识,在党支部和党员队伍中树立"先" 与"优"的鲜明典型,激发党员队伍"创"与"争"的内在动力, 有意识地培育一批优秀的先进基层党支部和共产党员。

管道公司基层党支部成立后,支部和总部考核同筹划同开展,在 2018 年的创先争优考核中,基层项目部党支部共有 6 人入围,增加了优秀党员的获得感和荣誉感。在科学管理方面,要进一步实施党建工作责任制考核,完善党建工作的责任机制和激励机制,量化各岗位的党员先进性标准;落实好谈心谈话制度,支部书记每年至少跟支部内全体党员谈心谈话一次;落实好党员联系群众制度,"一对一"结对帮扶,让党员和广大群众"拧成一股绳、成为一家人",切实提升支部的感召力和凝聚力。